Структура и организация работы ШСК
· Членами ШСК могут быть учащиеся, достигшие 10лет и старше,  их родители,   преподавательский состав ЦО, члены   попечительского совета, представители местных органов власти,  работники  физкультурно-спортивных организаций, другие лица,   заинтересованные в решении уставных положений ШСК и  повышении роли    физической культуры и спорта в воспитании  учащихся. Приём в члены ШСК производится по устному или письменному заявлению,     подаваемому в Совет Клуба.

· ШСК строит свою работу на основе самоуправления. Высшим  органом ШСК является общее собрание членов клуба.

· На общем собрании утверждается Устав, положение о Совете Клуба, состав физкультурно-спортивного актива, план работы, заслушивается отчёт о работе Клуба и т.д.

· Совет Клуба избирается сроком на 2года в количестве 12человек. В состав совета могут входить учащиеся-активисты физкультурной работы, представители администрации и попечительского совета, представители управляющего совета ЦО, преподаватели и инструкторы физической культуры, педагоги дополнительного образования ДЮСШ родители учащихся и другие лица.

· Совет Клуба избирает из своего состава председателя, заместителя председателя, руководителей профильных комиссий и определяет их обязанности.

· Совет Клуба организует работу в соответствии с Уставом, законодательными актами РФ, руководящими документами Департамента образования.

· Совет Клуба разрабатывает планы работ, обеспечивает организацию и проведение всех спортивно-массовых и спортивных мероприятий в соответствии с задачами, определёнными Уставом Клуба, ведёт учёт проведённых мероприятий.

· Совет Клуба периодически заслушивает физоргов классов, руководителей профильных комиссий и спортивных секций, капитанов сборных команд, представителей судейских коллегий по состоянию и организации работы по направлениям деятельности.

· Совет Клуба рассматривает предложения по дополнениям и изменениям в Уставе Клуба и, в случае одобрения членами Совета, вносят их для обсуждения и утверждения на общее собрание членов Клуба.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ КОМИССИИ КЛУБА.

· Образуются для ведения организаторской работы по основным  направлениям деятельности. Руководителей общественных комиссий назначает Совет Клуба.

СПОРТИВНЫЕ СЕКЦИИ.

· Создаются по различным видам спорта, в зависимости от наличия соответствующей учебно-материальной базы и квалифицированных специалистов (учителей, инструкторов физической культуры, педагогов дополнительного образования, тренеров или инструкторов-общественников).

СБОРНЫЕ КОМАНДЫ.

· Создаются для подготовки и участия в межшкольных, городских и др. соревнованиях по собственным планам, планам органов управления и ДЮСШ. Организационную работу и руководство командами осуществляют капитаны, избираемые на один год, спортивный сезон или на время проведения спортивного мероприятия.

СУДЕЙСКИЕ КОЛЛЕГИИ.

· Создаются для организации и судейства внутришкольных и межшкольных соревнований в соответствии с календарём спортивно-массовой и оздоровительной работы в школе. Судейские коллегии избираются открытым голосованием по видам спорта на один год.

ФИЗОРГИ.

· В каждом классе ЦО, первичной ячейке ШСК, призванной вовлекать всех учащихся в регулярные занятия физической культурой и спортом, для руководства избираются открытым голосованием физкультурные организаторы (физорги) сроком на один год. 
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